

KIADÓ:  
 ÁMK SZANK BÉKE 73.  
 TEL.:77/31-217  
 FELELŐS SZERKESZTŐ:  
 ÁMK IGAZGATÓ  
 MEGJELNIK HAVONTA  
 EGY PÉLDÁNY ÁRA:  
 10.-Ft

# Kisbíró

HIRDETÉSI DÍJAK:

1	OLDAL	1200.-Ft
1/2	OLDAL	600.-Ft
1/4	OLDAL	300.-Ft
1/6	OLDAL	200.-Ft
1/8	OLDAL	150.-Ft
1/12	OLDAL	100.-Ft
1/24	OLDAL	50.-Ft

K Ö Z M Ű V E L Ő D É S I , I N F O R M Á C I Ó S K I A D V Á N Y

## Október 23.

Vendégünk volt dr Varga László

Hideg, esős időben, kevesek részvételével emlékeztünk meg idén az 56-os forradalomról a világháborús emlékműnél, Szankon. Vendégünk Varga László, a KDNP alelnöke meleg szavakkal emlékezett a forradalom napjaiban támadt nemzeti egységre, lenyűgöző tetteire, ahogyan a "nyugat védőbástyájából a szabadság kapuja" lettünk. Az ünnepség után életének tanulságairól faggatom.

- Mindent kérdezhetsz, csak a koromat nem. 60-nál abba hagytam a számlálást, aki nagyon kíváncsi rá, a sirkeresztméről majd leolvashatja.
- Ezt elfogadom, de azért egy rövid életrajzot csak kérek.
- Jó, egész röviden tehát. Dunántúlról származom, de szüleimmel hamar Budapestre kerültem, ott végeztem iskoláimat, ott lettem ügyvéd. Részt vettem a két világháború közötti reform mozgalmakban, majd a Demokratikus Néppárt alapításában, és annak országgyűlési képviselője lettem. Az üldözések elől 1948-ban az USA-ba menekültem, több mint 40 évig ott éltem. A Szabad Magyar Jogászok Világszövetségének elnöke voltam 27 évig. Amikor lehetett, 1990-ben visszajöttem, bekapcsolódtam a KDNP szervezésébe, és májusban a párt alelnökévé választottak.
- Egész életed az ügyvédi munka és a politika volt?
- Nem egészen, mert eddig 5 könyvem jelent meg, 22 szindarabot írtam, ebből 17-et a New York-i Magyar Színház be is mutatott.
- Szép teljesítmény, remélem lesz alkalmunk legalább néhányat megismerni ezekből. Arról hallhatnánk, hogy merre jártál a világban?
- Ó, rengeteget utaztam. 14-szer jártam végig Dél-Amerika országait, voltam Ausztráliában és Európa sok-sok országában. Mindenütt a magyar egyesületeket látogattam meg, célom mindig a magyar ügy megoldásának elősegítése volt.
- Bizonyára találkozottál híres emberekkel?
- Hosszan sorolhatnám, csak néhány közülük. Mindszenty bíboros, Schuman miniszter, a Közös Piac egyik alapítója, Argentina, Uruguay, Chile elnökei.
- Ha valamit kell, most mit emelnél ki az életedből?
- Mindenekelőtt azt, hogy ott fejezhetem be az életemet, ahol elkezdtem, itthon, és olyan munkát végezhetek, ami - meggyőződésem - nemzetünk és pártunk, a KDNP javát szolgálja.
- Isten adjon ehhez még sokáig erőt és egészséget!

Besesek Béla

### VISSZHANG

A szerkesztőség örömmel tapasztalta, hogy Szank polgárai érdeklődéssel fogadták az ujság első számát, a terjesztési nehézségek ellenére 240 példányt vásároltak. Olvasóink hiányolták az anyakönyvi híreket, szokatlanul találták a formát, kevesellték a terjedelmet. Az elismerést és a kritikát egyaránt köszönjük, általa válhat olyanná a lap, amilyennek mi is szeretnénk. Továbbra is számítunk olvasóink véleményére és arra, hogy előfizetéssel megkönynyitik a lap terjesztését.

### KITÜNTETÉSEK

A "Szank Községért" emlékermet idén posztumusz kitüntetésként adományozta a képviselő-testület dr Somyi István főjegyzőnek, aki 1931-től 1950-ig, majd az 1956-os forradalom idején látta el a szankiak bizalmából megbízatását, és Balázs Alajos tanítónak, aki az Izsáki-uti iskolában végzte pedagógiai munkáját, az 1956-os forradalom idején a község nemzetőr parancsnoka volt. A kitüntetéseket az október 23-i ünnepségen a családtagok vették át Zaka László polgármestertől.

Örömmel tesszük közzé, hogy október 23-án Kecskeméten 1956-os Emlékerem kitüntetésben részesült Pál Imre. Gratulálunk!

### ELMARADT

Sokan sajnálkoztak, hogy elmaradt az október 20-ra hirdetett találkozó Tölgyessy Péterrel, az SZDSZ parlamenti képviselőjével. Ennek okáról nyilatkozott ujságunknak Kiskunhalason, ahova a Liberális klub vendégeként ellátogatott.

"Nagyon zsúfolt a programom, rengeteg meghívást kapok. X.19-én délelőtt az SZDSZ megyei gyűlésén vettem részt, délután a makói MDF vendége voltam. Ma, vasárnap délelőtt itt vagyok Halason, de bármennyire is szeretnék Szankra menni, nem tehetem, mivel innen sietek vissza Pestre, ahol részt kell vennem a parlamenti frakció ülésén. Elnézést kérek az érdeklődőktől, és ígérem, amint lehetséges - s ha még hívnak -, elmegyek Szankra."

### ÚJ KÖNYVEK

A községi könyvtár új szerzeményei:

Márai :Füves könyv

Cusack:Ketten a halál ellen

Wren :Szahara császára

Herczog:Delej

Jeges :Utazás az atomok világában

Ifjúsági könyvek:

Werthimer:A vadon lánya

Jerome:Három ember kéreppáron

Magok,termések

Tordjman:A szexuális életéről 6-9 évesek részére



## Gy. Szabó Béla

Gy. Szabó Béla: Önarckép tibeti sapkával /1957./ című fametszetével nyitjuk képzőművészeti rovatunkat.

Következő számunkban rendszeresen közlünk majd 1-1 reprodukciót múzeumunk anyagából. Reméljük, hogy ezzel örömet szerzünk a művészetkedvelőknek, és felkeltjük az érdeklődést azokban is, akik még nem jártak a képtárban.

Idén - immár a 6. tárlaton - a Művész irodalmi ihletésű nagy fametszetsorozatai kerülnek a közönség elé: Dante Isteni színjátékának illusztrációi és a Jelenések könyvének látomásai a Bibliából. A kiállítást Fábian Gyula tanár, újságíró, múzeumunk egyik életre hívója rendezte. A megnyitót 1991. november 30-án, Gy. Szabó Béla halálának évfordulóján tartjuk.

Falk Miklósné

### Döntött a képviselő-testület

Szank Község Képviselő-testülete az első lakáshoz jutók támogatására beadott kérelmek közül 22 fő igényét jogosnak tartotta és közülük az alábbiakat már 1991. évben kielégíti.

Balasi Tibor és felesége Szank Petőfi u. 11.  
 Kapás József és felesége Szank Kisasszonydűlő 3.  
 Oszváth László és felesége Szank Jókai u. 1.  
 Pál Imre és felesége Szank Vörösmarty u. 10.  
 Rávai Tibor és felesége Szank Rákóczi u. 12.  
 Rókolya István és felesége Szank Izsáki ut 30.  
 Nagy Imre Szank Petőfi u. 35.  
 Sz udóczki Tibor és felesége Szank Petőfi u. 60.  
 Tápai Attila és felesége Szank Virág u. 8.  
 Végh László és felesége Bugac Nagybugac 187.  
 Viktor László és felesége Szank Vörösmarty u. 18.  
 Vincze János és felesége Szank Halasi u. 4/A

A felsorolt családokat a képviselő-testület 80.000.-Ft vissza nem térítendő támogatásban részesítette, mellyel első lakásu felépítéséhez nyújtott segítséget.

Tóth Mária

## Magántörténelem

MAGÁNTÖRTÉNELEM sorozatunk a Szankon élő idős emberek életének hétköznapijait kívánja feljegyezni. Tanúságtétel és tanulság. Jelen első írás az iskola Honismereti szakkörének 1990-es kiadványából származik, Tóth Imréné, Margit néni visszaemlékezése. A sorozat folytatásához várjuk olvasóink segítségét, önéletrajzait.

Nem volt könnyű életem. 1914-ben már szolgáltam. Nyolc éves voltam, mikor anyám elszegődött pásztorokhoz. 1917 őszén édesanyám meghalt. Egyedül maradtunk négyen testvérek. 1918-ban apám hazajött az orosz fogságból. A négy testvér négy felé volt, de apánk összeszedett bennünket. Elszegődtem Fazekas Lajosékhoz, ott ettem a cibere levest. Ez úgy készült, hogy a korpát leöntöttük meleg vízzel, betettük a kucóba, ott piszergett 9 napig. A levét leöntöttük és felforraltuk, és sórt raktunk bele. Sütöttünk tésztát és összeöntöttük. A szalonnát porcióra osztották, hogy tovább tartson.

### Képviselő-testületi ülés

A képviselő-testület 1991. november 7-én, csütörtökön 14 órai kezdettel tartja következő ülését. Napirenden a Megyei Közgyűlés tagjainak tájékoztatója, a közüzemek vagyona utáni működése, az 1991. évi önkormányzati költségvetés módosítása, az ÁMK igazgató elleni panaszügy vizsgálata, a helyi iparüzési adó kivetések ellen benyújtott fellebbezések elbírálása, a római katolikus egyház támogatás iránti kérelmének, valamint a kiskunfélegyházi kórház támogatás iránti kérelmének az elbírálása.

A képviselő-testület 1991. november 25-én, hétfőn 17 órára falugyűlést hívott össze. A falugyűlés helyéről november 7-én dönt a testület. Több fontos téma között várhatóan tájékoztatót kapnak a jelenlévők a közvéleményt foglalkoztató fejlesztési elképzelések - kábel TV, szennyvízrendszerszer, Szank-Bócsa összekötő út - megvalósításának lehetőségeiről, anyagi feltételeiről is.

### ANYAKÖNYVI HÍREK

Olvasóink kérésére közöljük, hogy az anyakönyvi információkat csak az érintettek hozzájárulásával közölhetjük. A polgármesteri hivatal közreműködésével először a decemberi számban tudjuk közzétenni.

### TEKE

Lapzártáig nem érkezett meg az NB I. női tekebajnokság keleti csoportjának versenytáblázata, ezért csak a szanki csapat eredményét tudjuk közölni olvasóinkkal. 6 mérkőzés után a csapatnak 3 győzelme és 3 veresége van. Ezzel a teljesítménnyel jelenleg, holtversenyben a Szegedi Építőkkal, a 3-4. helyen áll. Csapatunk legközelebb XI. 23-24-i fordulóban játszik itthon a Szegedi Építőkkal. A mérkőzés tétje a bajnokság élcsoportha való továbbjutás.

Teke Márta

1920-ban mostoha anyáék lett. Megszületett a két fiútestvérem. Én nem tudok panaszkodni anyámra, mert nem voltam sokáig otthon. Apám elszegődött gulyásnak. Télen, mikor hazamentem, a befagyott csatorna jégén vágtuk a nádat. Bizony néha be is szakadtunk. Nyáron a Tápai Lipótnál arattunk két hétig, ott markot szedtem, gabonát kaptam érte. A marokszedéshez sarló és kötél kell. Amikor a gabona megérett a sarlóval levágtuk, és összekötöttük. Vége lett az aratásnak, mentünk a cséplőgéphez. Nőknek kellett menni, mert férfi a háború után nem volt. 5-6 hétig is mentünk a géppel. Három évig voltam szobalány is. 13 hónapig egy doktornál, onnan átmentem a pékhez. Őt szobát takarítottam, de előbb zsemlét, kiflit hordtam ki a boltokba. 1927-ben hazajöttem, 1929-ben megesküdtem a férjemmel, megszülettek a gyerekek, 4 család. Közben két helyre jártam mosni, vasalni. Ezt a munkát 40 évnél is tovább végeztem, pedig akkor még sem mosógép, sem centrifuga nem volt. Férjem 1982-ben meghalt, 79 éves volt. Én már 82 éves vagyok, de még mindig élek. Hatan vagyunk testvérek, örülünk, ha találkozunk.

### HÍREK

Mindenszentek ünnepén, a világvértanúinak emléknapján, november 1-én 17 órai kezdettel a szanki képviselő-testület, a helyi párt-szervezetek, intézmények, gazdasági szervezetek képviselőinek részvételével koszorúzásra került sor a világháborús halottak központi emlékművénél és a temetőben levő siremléknél. A kegyeletes megemlékezésen lobogó fáklyák lángja mellett Klinger Vilmos katolikus plébános szentelte fel a siremléket.

TÓTH ABONYI BALÁZS szíjgyártó mester, népi iparművész kiállítását 1991. november 29-ig a szanki művelődési házban tekinthetik meg az érdeklődők a művelődési ház nyitvatartási idejében. Megnyitó XI. 18. 19 óra.



A szegedi színház november 29-én, pénteki előadására a jegyeket a szanki művelődési ház vezetőjénél lehet rendelni. Az előadás címe: PADLÁS Utazás különbusszal, indulás 17.30 órakor.

## Gyógyíthatatlan?

Mi lesz veled focipálya? Karcsúsodtál, virágaid, szép nyárfáid, fenyőfáid, gondozott arcod már csak emlék. Elhagytak a játékosok is. Bizony az utóbbi években szégyellek úgy búcsú táján, amikor akkora gaz van rajtad, hogy a nézők még letaposni sem tudják.

Ülőpadjaidat is elherdálták másra, sövényed úgy néz ki, mintha a véletlen vetette volna oda. Pedig valami - kor katonásan rendezett fazonnal vártad a hétvégi mérkőzéseket. Kapuid is elrothadtak, tested a pockok művelik, kerítésed részeit olykor eltüzelik. Hagytak megcsúnyulni, már-már elpusztulni.

Csináltunk új vaskapukat társadalmi munkában. Évek óta ott fekszenek a gazban. Lehet, hogy nem vették észre? Kértünk segítséget, hogy felállítsuk, de nem hallották meg, már csak az idő festi rozsdaszínűre őket.

Kérlek, vigyázz! A korhadt focikapu nehogy tragédiát okozzon, látom nem sokáig bírja már. Hiszen vannak, akik szeretnek így is, nosztalgia érzéket irántad, kergetik rajtad a kerek bört.

Mi lesz veled focipálya? Ha van még gazdád, kiálts a fülébe, hogy észrevegye sorsodat, pusztulásodat akkor is, ha nem tudja, vagy nem akarja észrevenni.

Oláh László

### Következő számaink tartalmából

A képviselő-testület első éve  
A falu közbiztonsága  
Magántörténelem/sorozat/

### APRÓHIRDETÉSEK

#### ÉPÍTKEZŐK, FIGYELEM!

Színvonalas, egyedi családiházak tervezését, tippstervek adaptálását, valamint építési munkák műszaki irányítását vállalom. Juhász Attiláné Szanki Béke u. 58. Tel.: 31-489

## A munkanélküliség árnyékában...

A munkaerőszolgálati iroda adatai szerint Szankon 114 munkanélküli él. Közülük 11 pályakezdő, 103 személy korábban már rendelkezett munkahellyel. Ők jellemzően betanított és segédmunkások, de nyolcan középiskolát végeztek, egy fő pedig diplomás. A szanki munkanélküliek többsége, 65%-a férfi. Az adatok változását, mint a gazdasági folyamatok egyik érzékeny barométerét lapunk folyamatosan figyelemmel kíséri és havonta közzéteszi.

### orvosi ügyelet

November 2-3.  
Jászszentlászló  
dr. H. Tóth István  
November 9-10.  
Szank  
dr. Folbert György  
November 16-17.  
Jászszentlászló  
dr. Rácz György  
November 23-24.  
Szank  
dr. Elek József  
November 30-1.  
Jászszentlászló  
dr. H. Tóth István

## VIGYÁZAT, rémhír!

Az iraki elnök személyes különmegbízottja sikertelen tárgyalásokat folytatott Koncz Jenővel, a MIKSZ KFT vezetőjével. Nem jött létre a 20 millió dolláros üzlet, mivel az iraki fél mozgatható rakétabázis céljára kívánta megvásárolni a KFT raktáron levő 30 db utánfutóját.

A szanki önkormányzat újra bevezeti a derest. A vesszőt adó mogyoróbokrokat már elültették a polgármesteri hivatal kertjében.

Dr. Horváth László képviselő úr közbenjárására a dél-magyarországi autópályát átvezetik Szankon. A tervek szerint a Béke utca két oldalán levő házsört lebontják, a lakókat szükséglakásokba vagy munkatáborokba költöztetik.

Falk Miklósné, a Közösségi Ház vezetője leltározás közben 10 db ötszázforintos bankjegyet rejtett el a könyvtári könyvekbe. Így kívánja Szank polgárait könyvkölcsönzésre buzdítani.

Extra méretű gumióvszerek érkeztek a gyógyszerárba.

### A SZERKESZTŐSÉG TAGJAI

Besek Béla  
Csertő István  
Martonné Sági Mária  
Mucsi László  
Oláh László  
Tóth Mária  
Ujfaludi Lászlóné

SZANKI  
ÁLTALANOS  
MŰVELŐDÉSI  
KÖZPONT